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Împrejurările în care s-au putut produce restructurările economico
sociale din sînul societăţii româneşti, de care au depins atît constituirea 
celor mai vechi nuclee de viaţă preurbană în evul mediu, cît şi, ulterior, 
dezvoltarea mai grabnieă a unor aşezări incipient-urbane sau, dimpotrivă, 
rămînerea altora la un stadiu de aşezare rurală ceva mai dezvoltată decît 
marea masă a satelor contemporane lor, sînt de mai multă vreme cunos
cute specialiştilor pentru a nu mai fi necesară o discuţie amplă asupra 
lor1• Cum însă „actele de naştere" ale principalelor oraşe medievale româ
neşti atestă acestora o apariţie destul de întîrziată în raport cu momentul 
în care se produce fenomenul similar în Europa occidentală şi întrucît, 
concomitent cu aceasta, nu s-a ajuns încă la un acord deplin asupra peri
oadei în care se situează faza de cristalizare a vieţii urbane în teritoriul 
ţărilor româneşti medievale, consider că amintirea a cel puţin două îm
prejurări este necesară unei mai bune înţelegeri a lucrurilor. 

Prima dintre acestea, considerată ca atare atît ca importanţă pen
tru definirea coordonatelor mari în care s-a petrecut procesul formării 
culturii materiale româneşti medievale, în general, cît şi sub raportul 
duratei perioadei in care trebuie să se ţină seama de efectele sale, indife
rent de pregnanţa cu care se manifestă într-o etapă sau alta, este perma
nenţa legăturii culturale dintre români şi Imperiul bizantin2• Graţie aces
tei permanenţe, făcută posibilă nu numai de vecinătatea geografică, dar 
mai ales de rădăcinile comune, romanice, ale culturii materiale a terito
riilor de la nord şi sud de Dunăre, a fost posibilă în primul rînd particu
larizarea culturii româneşti ca o cultură romanică3, ceea ce a presupus 
ca obligatorie asimilarea culturală a unor migratori stabiliţi, mai mult 
sau mai puţ,in durabil, pe teritoriul României . În al doilea rînd, acelaşi 

1 O prezentare destul de amplă a acestor împrejurări am făcut-o în lucrarea noastră 
Studii de istorie orăşenească medievală (lHoldova - secolele XI V - X V  J), Suceava, 1 970, 
p. 25- 47. 

2 Pentru cunoaşterea unor aspecte importante ale problemei, cf. Maria Comşa, Dacia, N.S.,  12, 1968, p .  355 - 380 ; Dan Gh.  Teodor, SC IV, 21,  1 970, 1 ,  p. 97 şi urm . ; N. Constan
tinescu, Coconi.  Un sal din Cîmpia Română în epoca lui M'ircea cel Bălrîn, Bucureşti 1 972, 
p. 1 4 1  şi urm. 

3 Eugenia Zaharia, Săpăturile de la Dridu. Contribuţie la arheologia şi istoria perioadei 
de formare a poporului român, Bucureşti, 1967 ; v. şi Maria Comşa, Contribuţii la originea şi  
evoluţia cu/I urii  slrăromâneşli în secolele V 111- X. Aşe:ările din epoca feudală timpurie de la 
Bucov-P/oieşti (ms.).  

S C  I V A, tomul '27, nr. 3, Bucureşti ,  iulie - septembrie 1 976, p. 369 - 377 
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factor a uşurat păstrarea, cel puţin în anumite zone nord-dunărene4, a unor 
experienţe de producţie ce s-au dovedit de maximă importanţă în peri
oada ce ne reţine acum atenţia, adică în secolele XIII -XIV. 

Cea de-a doua împrejurare la care făceam aluzie este aceea creată, 
pe parcursul mai multor secole, de succesiunea, la diferite intervale, a 
mai multor populaţii migratoare pe teritoriul României5• Situate la nive
luri de cultură foarte diverse şi pătrunzînd în teritoriul de la nord de Dună
re prea rare ori prin migrare paşnică, aceste populaţii au determinat 
pînă încă în secolul al XIII-lea (tătarii fiind ultimii migratori pe care îi 
avem în vedere) condiţii inegale de la o zonă la alta pentru dezvoltart>a 
normală a românilor, Moldova fiind aceea care a avut mai mult şi mai 
îndelung de suferit6• Dealtfel, această din urmă situaţie s-a răsfrînt 
într-o măsură nu lipsită de i mportanţă şi asupra procesului de pătrundere 
a culturii bizantine în Moldova, îngreunîndu-1 sensibil. 

În mod curent, învăţaţii români, indiferent de ponderea pe care o 
acordă uneia sau alteia din împrejurările amintite (la care se adaugă, 
desigur, altele nemenţionate aici) consideră secolul al XIII-lea ca repre
zentînd perioada în care se poate vorbi de existenţa unor nuclee de viaţă 
urbană incipientă, sau, poate pentru a ne afla mai aproape de adevăr, de 
existenţa condiţiilor în care astfel de nuclee puteau exista7• Dacă unui 
atare punct de vedere i s-ar putea aduce cu greu obiecţii de substanţă, 
este cu mult mai dificil, în schimb, de acceptat opinia potrivit căreia în 
secolul al XIII-lea, atît în Ţara Românească, cît şi în Moldova, se poate 
vorbi despre existenţa unor aşezări urbane deplin constituite şi, deci, de 
o viaţă economică specific orăşenească, opinie nu o dată formulată în 
literatura românească de specialitate în ultima vreme8• 

În lipsa izvoarelor scrise, conţinutul acestei categorii de documen
te putînd fi mai tîrziu de folos cercetării ce ne preocupă acum, rezulta
tele cercetărilor arheologice capătă o importanţă hotărîtoare în stabili
rea realităţilor secolului al XIII-lea. În lumina acestor rezultate nu pare 
încă a exista vreo justificare pentru a afirm-a că în a doua j umătate a seco
lului arătat apăruse deja în anume aşezări româneşti o producţie proprie 
şi specifică de mărfuri de caracter urban9 • În schimb, şi constatarea aceas
ta se cuvine reţinută cu sublinieri, în anume aşezări, care nu întîmplător 
vor figura mai tîrziu printre aşezările româneşti înfloritoare (Curtea de 
Argeş, Ia,şi etc.) se face simţită prezenţa unor produse de import din zonele 
înconjurăt8are (ceramică de lux, obiecte de podoabă etc.)  provenind din 

4 Situaţia este ilustrată de descoperirea unui număr important de importuri bizantine 
de obiecte de podoabă sau de obiecte de cult, precum şi de aflarea in Muntenia şi Moldova a 
numeroase tipare de tip sau de influenţă bizantină, folosite de meşteşugari loc_ali pentru 
producerea, ln mediul local, a acestor obiecte. 

5 Istoria Romdniei, I I, Bucureşti, 1 960, p. 670 şi urm. 
8 Aceasta şi d1 torită faptului că Moldova a fost direct expusă vreme îndelungată, lnce

plnd cu mijlocul secolului al X I I I-iea, unor jafuri periodice ale hoardelor tătare, care işi 
s tabiliseră anume centre politice in imediata ei vecinătate. 

7 C. Şerban şi Şt. Olteanu, Meşteşugurile din Ţara Romdneascd şi Moldova în evul mediu, 
Bucureşti, 1 969 ; C. Cihodaru, Analele ştiinţifice ale Universităţii „Al I. Cuza " din Iaşi, serie 
nouă, secţ. I I I, ist . ,  1 7, 1 971,  1, p. 3 1 -45 ; P. P. Panaitescu, Introducere la istoria culturii 
romdneşli, Bucureşti, 1 969, p. 282 şi urm. ; H.H. Stahl, Studii de sociologie isloricd, Bucureşti, 
1 972, p. 1 92 şi urm. 

8 C.C. Giurescu, NEH, 3, 1 965, p. 55; 
• M.D. Matei, StMatSuceava, 3, 1 973, p. 63-76.  
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lumea bizantină10 sau din cea de veche cultură rusească11, ceea ce dove
deşte că respectivele aşezări începeau să depăşească stadiul unor simple 
aglomerări rurale. 

Prioritatea cronologică a importurilor de produse meşteşugăreşti
realizate în centre de producţie bizantine în mod precumpănitor - în 
raport cu producerea de către locuitorii regiunilor nord-dunărene a unor 
obiecte similare, nu trebuie să surprindă. Existenţa, în lungul Dunării 
Inferioare, ca şi pe ţărmul nordic al Mării Negre, încă din secolele X-XII, 
a unor centre bizantine al căror caracter militar precumpănitor sau chiar 
exclusiv a fost de scurtă durată (cel mai tîrziu pînă la finele secolului al 
XI-iea), fiind repede înlocuit cu unul economic în continuă creştere12, a. 
permis românilor de la nordul Dunării să se afle în vecinătatea avanta
joasă a unor centre de iradiere culturală bizantină. Materializată în pri
mul rînd prin pătrunderea mărfurilor bizantine în largi arii geografice 
nord-dunărene13, această vecinătate a însemnat, în al doilea rînd, impulsi
onarea unei producţii locale cu vizibile tendinţe de specializare la finele 
secolului al XIII-lea. 

Aceleaşi descoperiri arheologice la care făceam referire mai sus, 
prin repetata constatare a unor fenomene atît în Ţara Românească, cit 
şi în Moldova, aduc dovada materială a desfăşurării şi adîncirii procesului 
de separare a meşteşugurilor de agricultură în tot spaţiul extracarpatic 
al României la finele secolului al XIII-lea14• Văzînd, cum este şi firesc1 
în respectivul fenomen baza economico-socială a constituirii viitoarelor 
nuclee orăşeneşti din secolul următor, nu putem lăsa nesubliniată obser
vaţia că, în a doua jumătate a secolului al XIII-iea, manifestările amin
tite punctează mari zone ale spaţiului de la sud şi est de Carpaţi, dar nu 
îngăduie şi încheierea că respectiva perioadă s-ar caracteriza prin ten
dinţa de concentrare în anume puncte locuite a unor astfel de activităţi. 

S-a formulat cu multă vreme în mmă o ipoteză care a fost repede 
îmbrăţişată de unii învăţaţi români, şi anume aceea că la finele secolului 
al XIII-lea imu cel mai tîrziu la începutul celui mmător în teritoriul 
extracarpatic al României - şi mai ales în Moldova - s-ar fi produs pătrun
derea unui mare număr de colonişti armeni15, cărora le-au urmat germani1& 
veniţi prin Transilvania sau Polonia. fără să mai vorbim de o teorie nu 

10 Asupra rezultatelor săpăturilor arheologice' de la Curtea de Argeş, colegul nostru N. 
Constantinescu, pregăteşte o amplă lucrare, in care, "printre altele, evidenţiază caracterul tim
puriu şi subliniază semnificaţia particulară a unor materiale arheologice de certă factură 
bizantină în cuprinsul complexului reprezentat de curtea voievodală de aici. Pină la apariţia 
acestei lucrări, cf. N. Constantinescu, RESEE, 8, 1 970, I .  p. 5-31 ; cf. şi Corina Nicolescu, 
SM IM, 5, 1 962, p. 7- 52. 

11 Dan Gh. Teodor, ArhMold, 1, (1 961), p. 245- 269 ; idem, ArhMold, 2 - 3 ,  1 964, 
p. 343- 357. 

12 Gh. Ştefan, I .  Barnca, Maria Comşa, Eugen Comşa, Dinogelia, Aşezarea feudală tim
purie de la Bisericuţa-Garvăn, I, Bucureşti, 1967 ; P. Diaconu şi D. V llceanu, Păcuiul lui Soare. 
Cetatea bizantină, I, Bucureşti, 1 972. 

13 Problema este repusă in discuţie de Silvia Baraschi, in Păcuiul lui Soar,e, II (ms.) 
realizată in colaborare cu P. Diaconu. 

u Şt. Olteanu, RRH, 7, 1 968, 2, p. 168 - 1 96. 
15 H .  Dj . Siruni, Balcania, 2-3, 1939 - 1 940, p .  107 şi urm. 
16 Mai recent, cf. Hugo Wcczerka, Das millelalterliche und friihneuzei/liche Deutschtum 

im Fiirstentum Moldau, Miinchen, 1 970 ; lucrarea trebuie privită cu foarte ID.uite rezerve, auto
rul exprimind numeroase puncte de vedere lipsite de fundament ştiintific. 
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tocmai nouă, în schimb surprinzător de fermă în ciuda totalei lipse de 
fundament, teorie care face din cele mai multe oraşe medievale româneşti 
de la răsărit de Carpaţi crea ţii ale colonizării ruseşti17 •  Acestor colonişti, 
veniţi din apusul sau din centrul Europei, precum şi din regiuni situate 
cu mult la est de teritoriul locuit de români, li s-a atribuit crearea primelor 
nuclee orăşeneşti medievale româneşti. În stadiul actual al cercetărilor 
arheologice (izvoarele scrise neputînd aduce nici un fel de clarificări pro
blemei), în ciuda faptului că în ultimele decenii s-au întreprins destul de 
numeroase cercetări în centre urbane medievale române�ti, nu există 
nici un temei să se continue a se atribui acestor imigranţi un rol decisiv 
în constituirea amintitelor aşezări urbane18• Nu este m�ti puţin adevărat 
că existenţa unei liste a centrelor catolice din l\foldov�t primei jumătăţi a 
secolului al XIV-lea19 ar părea să ofere o aparenţă de veridicitate unora 
din ipotezele amintite, dar tot arheologia este aceea care obligă, cel puţin 
pentru moment, la limitarea semnificaţiei unor astfel de prezenţe la dimen
siunile unui misionarism religios, a cărui ineficienţă în mijlocul ortodoxi ei
autohtone fusese încă de mult timp verificată2° .  

În acest fel, şi datorită lipsei dovezilor arheologice concludente, 
sîntem obligaţi să atribuim sfîrşitului secolului al XIII-lea şi începutului 
celui următor doar caracteristica de perioadă în care se formau în mediul 
rural condiţiile economico-sociale ale unei oarecare producţii de marfă, 
lipsită încă de un caracter sistematic şi cu atît mai puţin capabilă să oft'r0 
produse destinate unui schimb altfel decît microregional21• De la această 
situaţie nu se cunosc excepţii şi nici chiar amplele şi extrem de bogatele 
în rezultate cercetări de la Curtea de Argeş şi Suceava nu au impus nuan
ţări . În schimb, aceleaşi cercetări, ca şi altele ce vor fi invocate ulterior, 
aduc contribuţii convergente decisive la conturarea unei destul de clare 
imagini asupra caracterului pe care îl capătă producţia în prima jumătate 
a secolului al XIV-lea, sugerînd, în acelaşi timp, şi rolul aglomerărilor 
omeneşti în care se surprind astfel de activităţi. 

Pornind de la observaţii de ordin topografic22, domeniu în care se 
poate considera că cercetările româneşti din ultimele două decenii au 
adus unele contribuţii ce merită a fi invocate, se constată, în prima jumă
tate a secolului al XIV-iea, manifestarea unei tendinţe, bogate în semnifi
caţii, de concentrare teritorială a vieţuirii omeneşti în aşezările, anteri
oare perioadei amintite, în care, cîteva decenii mai tîrziu, va pulsa viaţa 
orăşenească a românilor în evul mediu. 

17 V.T. Pafoto Occrki po istorii Galicko-Volynskoi Rusi, Moscova, 1952, p. 187. 
18 Recent, săpăturile arheologice de la Baia, unul dintre oraşele a căror vechime şi 

origine au fost lndelung discutate au venit să infirme opiniile care ii atribuiau o existenţă 
sigur urbană in sec. X I I I  şi o origine tot atit de certă străină a fondatorilor săi (cf. E. Neamţu, 
V. Neamţu, S.  Cheptea, Analele ştiinţifice ale Universităţii „Al. I. Cuza", Iaşi, ist., seria 
III, 19,  1973, 2, p. 165 - 1 81).  

19 Provincia/es Ordinis minorum veluslissimus ( 1344- 1345), in Bularium franciscanum, 
V, Roma, 1898, p. 602. 

ao Cf. mai ale.� Gh. I. Moisescu, Catolicismul în Moldova pînă la sfirşilu/ veacului al X I V-lea, 
Bucureşti, 1 942, unde se află şi o foarte bogată bibliografie a problemei. 

21 Această opinie a fost exprimată in raportul intitulat Con/inului economico-social şi 
rolul formelor preurbane la est şi sud de Carpaţi, intocmit de noi in colaborare cu Şt. Olteanu 
şi prezentat la Consfătuirea arheologică din aprilie 1 974, de la Suceava. 

22 Cf. M. D. Matei Studii de istorie orăşenească medievală . . .  , p. 1 6 1 - 175 (cap. Sugesli i 
cu privire la metodele de cercetare arheologică a oraşului medieval moldovenesc). 
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Din acest punct de vedere, amplele cercetări de la Suceava23, la 
-care se adaugă acelea, mai recente, de la Siret24, ambele în :Moldova şi 
foste capitale ale acesteia, precum şi unele din descoperirile arheologice 
de la Curtea de Argeş, Tîrgovişte şi, în mai mică măsură, de la Bucureşti, 
se dovedesc capabile să sugereze, cu condiţia unei interpretări atente şi  
neforţate a lor, criteriile care trebuie să stea la baza aprecierii stadiului 
de polarizare de către unele aşezări mai vechi decît secolul al XIV-lea a 
unor forţe meşteşugăreşti . În primul rînd, se face remarcată cu uşurinţă 
o creştere rapidă şi consistentă a dovezilor arheologice ale unei activităţi 
pronunţat specializate, şi chiar dacă în prezent ateliere meşteşugăreşti 
datînd de la începutul secolului al XIV-lea sînt descoperite în număr 
destul de mic, nu există îndoială în legătură cu provenienţa locală a mate
rialului invocat aici. În al doilea rînd, consistenţa nivelului de cultură 
aparţinînd primei jumătăţi a secolului al XIV-lea (în unele aşezări) sau 
doar mijlocului aceluiaşi secol (în altele) se deosebeşte simţitor de nivelul 
sau nivelurile perioadelor anterioare, caracterizate, acestea din urmă, 
de o lipsă vizibilă de continuitate pe orizontală şi de o varietate certă a 
calităţii de execuţie a descoperirilor. 

Referitor la acest aspect arheologic al problemei este, cred, oportun 
să amintesc că şi în cazul aşezărilor noastre din prima jumătate a seco
lului al XIV-lea, materialul cel mai semnificativ pentru aprecierea carac
terului producţiei proprii acestor aglomerări omeneşti rămîne, ca şi în 
alte zone europene, tot ceramica. Fireşte, fără să neglijăm împrejurarea 
că în sprijinul încheierilor pe care le permite studiul ceramicii trebuie 
aduse şi observaţii făcute asupra altor domenii de activitate specializată 
(prelucrarea metalelor, orfevreria, construcţiile etc.) ,  considerăm că pînă 
la completarea datelor asupra domeniilor invocate la urmă, constatarea 
că în prima jumătate a secolului al XIV-lea se produce fenomenul de 
„standardizare" a producţiei ceramice, devine de importanţă decisivă25• 
Şi aici însă este de făcut o nuanţare cronologică obligatorie : în timp ce 
în cuprinsul Ţării Româneşti, sub influenţa ceramicii bizantine „standar
dizarea" are un caracter nivelator, cuprinzînd, în bună măsură, şi aşezări 
rurale mai evoluate28, principala caracteristică a producţiei incipient 
urbane fiind reprezentată de strădania artizanilor orăşeni de a reproduce 
întocmai sau a prelua forme şi tehnici bizantine, specifice ceramicii supe
rioare, în Moldova acelaşi fenomen se produce numai între coordonatele 
uniformizării tipologice şi tehnice a producţiei, ceea ce duce la dispariţia 
numeroaselor variante locale existente anterior. 

Semnificative prin ele însele, concluziile ce decurg din studiul mate
rialului arheologic amintit sînt, în bună măsură, coroborate de alte 
observaţii, acestea din urmă ţinînd de domeniul specific al organizării 
unor astfel de aglomerări. În acest sens, un loc special îl ocupă tot rezul
tatele cercetărilor arheologice de la Suceava, unde s-a constatat că în 
aceeaşi perioadă în care se petrece procesul de „standardizare" a unor 

23 Pentru principalele concluzii la care duc rezultatele cercetărilor arheologice de aici, 
cf. M. D.  Matei, Contribuţii arheologice la istoria oraşului Suceava, Bucureşti, 1 963. 

24 Cercetări inedite. 
26 M.D. Matei, SC IV, 1 1 ,  1 960, 1, p. 1 14 .  
2 9  N.  Constantinescu, Coconi. . .  , passim. 
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produse se trece şi la înconjurarea aşezării cu cea mai veche întăritură. 
dintre cele cunoscute aici, întăritură constînd dintr-un şanţ de apărare, 
cu valul aferent şi o palisadă. În raport însă cu suprafaţa locuită la Suceava. 
înainte de acest moment, situat cronologic în prima jumătate a secolului 
al XIV-lea, teritoriul apărat de fortificaţia amintită este mult mai restrîns, 
el însumînd abia circa 3 ha27. Cazul acestei aşezări intrată sigur într-un 
accelerat proces de urbanizare în prima jumătate a secolului al XIV-lea, 
nu pare a fi singular, existînd încă de pe acum indicii că la Baia şi Bacău 
fenomenele amintite coincid. 

Nu cunoaştem încă nimic concludent, pe o linie similară, referitor 
la Curtea de Argeş. Cercetările de aici, deşi nu lasă nici o îndoială în legă
tură cu faptul că încă din prima j umătate a secolului al XIII-lea şi în 
orice caz pe la mijlocul lui sediul politico-administrativ şi religios al unuia 
d in voievodatele româneşti impulsiona în suficientă măsură formarea 
unei a�ez:1ri urbane, pentru ca aceasta să poată deveni după 1300 capitala 
Ţării Homâneşti, nu au furnizat date concludente despre nivelul şi carac
terul JH'oducţiei specializate din respectiva aşezare. Despre aceasta putem 
judec<.t numai iudirect, cu ajutorul descoperirilor arheologice făcute în 
cuprinsul cm ţii voievodale, descoperiri ce confirmă întru totul cuprinderea 
şi a acuitd zone în procesul constituirii civilizaţiei urbane româneşti în 
prima jumăt ate a secolului al XIV-lea. 

Llacă du;pre caracterul specializat al producţiei ce se desfăşura, la 
mijlocul S( coluiui al XIV-lea, în centre populate ca acelea menţionate 
mai HUs, nu există motive să ne îndoim, în stadiul actual al cercetării este 
cu mult mai dificil să încercăm a dimensiona, pe de-o parte, rolul aceloraşi 
a�eziu i văzute ca centre de schimb, iar pe de altă parte eficienţa activi
fftţi ior t'conomice desfăşurate în cuprinsul lor asupra zonelor rurale încon
jmiltoare. Bizuindu-ne pe datele pe care tot arheologia le-a furnizat pînă 
acum cu privire la capacitatea economică a oraşelor medievale româ
nt�ti în perioade mai tîrzii, precum şi cu privire la eventuala preeminenţă 
a unor act ivităţi de producţie (postavuri, fierărie, ceramică etc . ) ,  consi
dniim îndrept ăţit să ne îndoim că în decursul secolului al XIV-lea s-a 
putut impune în oraşele româneşti o anumită specializare. Dimpotrivă, 
d at fiind nivelul încă insuficient de diferenţiat al specializării chiar în 
cuprinsul unuia şi aceluiaşi domeniu (reducerea minereului nu era încă 
Reparată teritorial şi ca specialitate de prelucrarea metalului, olarii lucrau 
o gamă cuprinzătoare de produse sub raportul destinaţiei lor etc. ) ,  cel 
mai prudent şi mai îndreptăţit punct de vedere ni se pare acela că pro
ducţia în oraşele româneşti din secolul al XIV-lea a fost una de „mărfuri 
generale". Tocmai aceasta ne obligă să apreciem cu multă circumspecţie 
şi rolul acestor aşezări ca centre de comerţ : ele puteau fi, cel mult, centre 
ele schimb de importanţă locală, reducîndu-şi participarea la comerţul ex
tern doar la rolul de cumpărător de produse scumpe orientale, de postavuri 
de Flandra tiau de alte produse de întrebuinţare curentă, provenind în 
mod curent din oraşele transilvănene şi mai rar din cele ale Poloniei. 

O vreme oarecare - şi este foarte posibil ca aceasta să fi durat pînă· 
către finele secolului al XIV-lea - ritmul de creştere a volumului produc
ţiei meşteşugăreşti în oraşele din Muntenia şi Moldova (judecind după 

27 ;\J.D. l\Iatei, Dacia, N.S„ 5, 1 961,  p. 521 - 532. 
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datele oferite de arheologic) nu ne îndreptăţeşte să vedem şi alţi bencfi
dari ai acestei producţii în afara orăşenilor înşişi, a curţilor voievodale din 
oraşe şi a unui număr cu totul limitat de locuitori ai satelor aflate în ime
d iata apropiere a acestor oraşe. Păstrîndu-şi încă o vreme rolul precum
pănitor de centre de schimb pe care îl avuse::;eră şi mai înainte (schimb de 
produse agricole în special), oraşele româneşti vor începe să exercite o 
adevărată influenţă ş i  chiar dominaţie economică asupra lumii rurale 
abia în secolul al XV-lea. Într-adevăr, deşi încă din ultimC'le două decenii 
ale secolului al XIV-lea în producţia specializată a satelor aflate în vecină
tatea imediată a unor oraşe ca Suceava, Piatra Neamţ, Baia, Rucureşti23 
sau Tîrgovişte se simte influenţa meşteşugului urban, despre o generali
zare a acestui fenomen deosebit de important pe plan economic nu va pu
tea fi vorba decît începînd din primele două decenii ale secolului al XV-lea29, 
cînd se va produce o remarcabilă ridicare a nivelului producţiei în sate. 

Pentru a se putea ajunge la aceasta a fost necesar ca producţia oră
şenească de mărfuri să se consolideze substanţial, fenomen ce s-a produs, 
atît la răsărit, cît şi  la sud de Carpaţi, în a dom1 j umăitate a secolului al 
XIV-lea şi la care au contribuit decisiv doi factori : creşterea numerică 
a meşteşugarilor în cadrul populaţiei urbane30 - cu consecinţa firească 
a sporirii corespunzătoare a ponderei lor în viaţa economică, a oraşelor -
şi, în al doilea rînd, adîncirea continuă a procesului de subspecializare 
în cadrul fiecărui meşteşug, ceea ce a făcut posibilă nu numai o creştere 
a volumului produselor destinate schimbului ( în condiţiile unei tot mai 
pronunţate „standardizări" a lor), dar şi o lărgire a ariei de răspîndire 
a mărfurilor orăşeneşti. Corolarul tuturor acestor fenomene poate fi consi
derată slăbirea continuă a economiei feudale închise şi  atragerea în sistemul 
de relaţii economice sat-oraş a celei mai mari părţi a teritoriului statelor 
româneşti. Sporirea cantităţii de monedă emisă de voievozii români, ca 
şi larga circulaţie a monedei străine în Ţara Românească ş i  Moldova înce
pînd tocmai cu prima jumătate a secolului al XV-lea nu fac decît să con
firme că anume în secolul precedent se pregti,ti::;eră condiţiile acelei vieţi 
economice înfloritoare a ţărilor româneşti, pe care numai intervenţia bru
tală. a, Imperiului otoman a împiedicat-o să ::;e realizPze în formele depline 
ale civilizaţiei urbane medievale. 

* 
încheind consideraţiile de faţă, nu avL·m, fireştl', intenţia formuh1rii 

unor concluzii ferme, punctele de vedere exprimatl' �wînd admiea caracterul 
de încheieri parţiale sau, şi mai adesea, de ipotezP <le lucru.Ceea ce în eta-

28 P. I. Pan:i.it, Bucureşti, 5 (1 967), p. 24 ; cf. şi idem in Istoria oraşului Bucureşti, I, 
Bucureşti, 1 965, p. 84. 

29 în afara constatărilor de ordin arheologic prilejuite de cercetările intreprinse intr-un 
număr de sate datlnd din această perioadă, fenomenul este confirmat şi de apariţia unor men
ţiuni documentare referitoare la existenţa unor sate ai căror locuitori-meşteşugari capătă 
largi încuviinţări de a-şi vinde ln ţară produsele muncii lor de meşteşugari (cf. M. D. Matei, în 
Acles du 11• Congres inlernational des eludes du sud-est europeen, I I, ist., Atena, 1 972, p. 1 77 - 185). 

a o  Atragem atenţia că tocmai din această perioadă datează şi tendinţa de constituire a 
celor mai vechi cartiere meşteşugăreşti atestate în unele din oraşele cercetate arheologic (ca 
la Suceava, de ex.), tot aşa cum, în alte oraşe, ca în cazul laşilor, dacă ipoteza lui C. Cihodaru 
(op. cil., loc. cil.) va fi confirmată, încep să capete o pondere mereu mai sensibilă meş
teşugarii cu o anumită specialitate. 
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pa actuală a cercetării îndeamnă la prudenţă este faptul că materialul 
arheologic existent nu acoperă integral, cronologic şi teritorial, tema atît. 
de importantă şi complexă căreia i-am rezervat rîndurile de faţă. Defi
nirea caracterului producţiei şi schimbului ce se desfăşurau în secolele 
XIII -XIV în cuprinsul acelor aglomerări umane din care se vor forma. 
ulterior oraşele medievale româneşti nu-şi poate, credem, îngădui să con
sidere finele secolului al Xiii-lea şi începutul celui următor decît ca o 
perioadă de cristalizare a unor condiţii (îngreunate dealtfel de vecină
tatea supărătoare a tătarilor) ale căror roade, materializate în constitu
irea oraşelor propriu-zise, se văd abia spre mijlocul veacului al XIV-lea. 
Fireşte, importanţa acestor aşezări ca centre de schimb de eficienţă locală 
pare greu de pus la îndoială în perioada avută în vedere, precum şi predo
minanţa produselor agricole în acest schimb nu pare îndoielnică. În ace
laşi timp însă tot acum trebuie să se fi produs şi începutul trecerii de la 
prezenţa periodică în astfel de locuri a unor meşteşugari la aşezarea lor sta
bilă aici, ceea ce echivalează cu constituirea unor prime nuclee stabile de 
producţie meşteşugărească în viitoarele oraşe. În sfîrşit, la mijlocul seco
lului al XIV-lea, datorită constituirii unei autorităţi politice centrale atît 
la sud, cît şi la est de Carpaţi, viaţ.a acestor aglomerări uma,ne a cunoscut 
noi impulsuri, tot aşa cum a căpătat noi dimensiuni şi rolul lor în viaţa 
economică a românilor. Tocmai de aceea şi considerăm că abia de la mij 
locul secolului al XIV-lea se poate vorbi de o viaţă orăşenească constituită. 
pe teritoriul statelor feudale, Ţara Românească şi Moldova. 

WARENPRODUKTION UND WARENAUSTAUSCH IN DER 
ZEIT DER HERAUSBILDUN G DER l\IITTELALTERLICHEN 
R'l'ĂDTE IN DER WALACHRI UND MOLDAU IM 1 3. - 14. JH. 

ZUSAMMENFASSUNG 

ĂltPI"e und nuiere Forsch ungen haben gezc>igt, dai3 das rumănische 
Volk, t rotz der von den aufeinande1 folgenden Wander nngen V<'rschiedener 
'Va ndnvolker hervorgeru fenen schwierigen Le hensbe<lingungen, \Vande
rmigen die seit derr. 3. Jh. u. Z. fast ein Jahrtausend lang dauerten, seine 
Eigentiimlichkeiten und di<' kennzeichnenden Merkmale seiner materiellen 
Kultur beibehaltt n hat. Hinzu kommen auch die Bezil:' hungen zu den 
Gebieten romiRth- byzant inischer und spăter byzantiniseher kultureller 
.Au;;;prăgung siidlich der Donau. Unter diesen UmRt:inden, unabhăngig 
vom l\Ia13e der Beeinflus1rnng der rumăni8chen mate1iellen Kultur durch 
die hyzantinische - Riidlieh <ler Ka1 pa ten ist diei-:er Einflu13 bedeutend 
stă1 ker ah; in der l\foldau - blieben ja unter den Hmnănen wertvolle 
nus der Zeit der romisehl n HerrRchaft kommende 1Jlwrli<>ferungen des 
i-:pezialisierten Gewerbe8 erhalten, welehe fortwăhrend \'OU der Einfuhr 
byzantinischer Erz<>ugnisse angeregt wurden, sei <'S auch nur dadurch, da13, 
manchmal bodenstăndige Handwe1ker Erzeugnii-:se naeh clem Vorbild 
dieser Importstiicke, an Ort und Stelle herzu8tellen ver;;;uchten, ;;;elbstver
stăndlich in anderen teehnischen Ausfiihmng;;;bedingungen. 

l\LE. kann man aufgnmd der arehăologii'ichen Dat <·n  behaupten, 
cfo13 im 13. Jh. die Trennung de;;; GewerheR von dPr Landwirt8ehaft im 
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vollen Gange war, Vorgang der die Bedingungen eines \Yarenaustausches 
schuf. 

Trotz einiger bis heute unbegriindet gebliebenen Behauptungen 
gemă.13 denen, fremde Einwanderer (Deutsche, Ungarn, Armenier, Russen 
usw).)  die rumănischen mittelalterlichen Stădte schon im 13. Jh. gegriindet 
hătten, veranschaulichen die archăologischen Forschungsergebnisse und 
insbesondere Befunde der stădtischen Siedlungstopographie - zu dieser 
Frage hat die rumănische Forschung in letzter Zeit wertvolle Erkenntnisse 
beigestauert-da.B im eben genannten Jahrhundert Produktion und Austausch 
noch keine stădtischen, urbanen l\forkmale tragen : solche werden erst im 
14. Jh. bemerkbar, u. zw. in zahlreichen dichter bewohnten Ortschaften die 
im Mittelalter das rumănische Stădtewesen au13erhalb des Karpatenringes 
verkorpern. Suceava, Siret, Baia, Curtea de Argeş, Tîrgovişte, Bucureşti 
kennen, im 14 . •  Jh. ganz sicher schon, einen Konzentrierungsproze.13 gewerb
licher Krăfte, der die Umwandlung dieser Ortschaften in Produktionszen
tren permanenten Charakters hervorrief, auch wenn die Austauschfunktion, 
unter den im Vergleich zum 13. Jh. verănderten Bedingungen auch 
weiterhin iiberwog. Als Folge der Entwicklung einer immer stărker werden
den Warenproduktion in den Stădten, kennt auch die gewerbliche Produk
t ion auf dem Lande einen archăologisch erschlie.13baren Verbesserungs-und 
Vervielfăltigungsproze.13, insbesondere in den neben gr613eren Stădten 
gelegenen Dorfern (am Ende des 14. Jh. )  spăter auch in entlegeneren 
Ortschaften, sozusagen in der ganzen gewerblichen Dorfproduktion 
( seit der l\Iitte des 15. Jhs. ) .  

Aufgrund archăologischer Erkenntnisse (die schriftlichen Quellen 
sind in der Klărung der verschiedenen Aspekte des Problems weniger 
aussagfăhig) , kann man behaupten, da.13 es im 13. Jh. auf den au13erhalb 
des Karpatenbogen gelegenen Gebieten Rumăniens die Herausbildung eines 
wirtschaftlichen Lebens mit urbanen l\Ierkmalen beginnt. Die stabile 
gewerbliche Produktion als auch der permanente und systematische 
Austausch der Waren - beide als Erscheinungen einer Wirtschaft mit 
url>anen Merkmalen - sind erst im 14. Jh. in der Walachei und in der 
Moldau zu belegen. 
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